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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO (PRO TEMPORE) DO MESTRADO 
INTERDISCIPLINAR EM CULTURAS, LINGUAGENS E TERRITÓRIOS (PPGCult) 

 
Aos cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e cinco, por meio da plataforma 

virtual ConferênciaWeb RNP, de acordo com a Resolução CONSUNI/UFRB nº 05/2021 e a 

Resolução do Conselho Diretor/CECULT nº 01/2025, atendendo à convocação para a Primeira 

Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação Mestrado Interdisciplinar em Culturas, 

Linguagens e Territórios (PPGCult), compareceram os professores: Sergio Ricardo Oliveira 

Martins (Siape: 1543978), Danillo Silva Barata (Siape: 1583959), Kaio Eduardo de Jesus 

Oliveira (Siape: 3334071), Anderson Fabrício Andrade Brasil (Siape: 1155836) e Jorge Luiz 

Ribeiro de Vasconcelos (Siape: 1048276). Justificou sua ausência o Prof. Daniel Góis Rabelo 

Marques (Siape: 2323900). A reunião foi presidida pelo Prof. Sergio Ricardo Oliveira Martins, 

coordenador pro tempore. Iniciados os trabalhos, o presidente informou a pauta da reunião: 1) 

Informes; 2) Credenciamento e descredenciamento de docentes permanentes; 3) Eleição do 

Colegiado; 4) Eleição da Coordenação e Vice-Coordenação; 5) Calendário de reuniões e 

agenda de trabalho; 6) Constituição de Comissões do PPGCult; 7) O que ocorrer. Iniciada a 

reunião, abriu para os informes, não sendo feito nenhum. Passando para o item 2, o presidente 

informou que havia recebido três pedidos de descredenciamento das/os seguintes docentes: 

Fátima Regina Gomes Tavares (UFBA), Carlos Alberto Caroso Soares (UFBA) e Thais 

Fernanda Salves de Brito (UFRB). Esclareceu o presidente que os dois primeiros justificaram 

seus pedidos por conta de redirecionamento de pesquisas, por novas obrigações junto ao 

trabalho docente na UFBA e questões de ordem pessoal. A Prof. Thais justificou seu pedido em 

função de ter assumido novos compromissos e atividades relacionadas a outro programa de 

pós-graduação na UFRB, dificultando sua permanência e atendimentos às necessidades do 

PPGCult. Em votação, com base no Regimento Interno, o Colegiado aprovou os três pedidos 

por unanimidade. Acrescentou o presidente que, por ter sido exonerada a pedido, a Prof.ª 

Francesca Maria Nicoletta Bassi Arcand fica também descredenciada do PPGCult, tendo em 

vista que a docente não tem mais vínculo institucional com a UFRB. Em seguida, o presidente 

informou ter recebido três pedidos de credenciamento de docentes e passou à avaliação dos 

mesmos. A) José Raimundo de Jesus Santos, graduado, mestre e doutor em Ciências 

Sociais, com estágio pós-doutoral na Universidade Federal da Bahia. É docente efetivo do 

Centro Artes, Humanidades e Letras da Universidade Federal do Recôncavo da Bahia. O 

requerente enviou plano de trabalho e currículo Lattes atualizado em 30/04/2025. Quanto à sua 

atuação em pesquisa, o professor inclui temas como estudos raciais, panafricanismo da 

diáspora e formação superior. Propõe participar dos seguintes componentes: Epistemologia e 

Interdisciplinaridade; Cultura territórios e territorialidades; Processos simbólicos, tradições e 

territórios e Teorias da cultura: tensionamentos interdisciplinares. Informa a perspectiva de 
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publicar 01 livro resultado do posdoc e uma coletânea de artigos e a participar de eventos. 

Sobre a coletânea, não fica claro se tratar de um livro organizado. Quanto à sua produção nos 

últimos 5 anos (a partir de 2020), o presidente contabilizou apenas 01 artigo em qualis A2, 06 

capítulos de livro e 04 trabalhos completos em eventos. O requerente apresenta experiência de 

orientação. Observou o presidente que o docente apresenta uma produção que é 

quantitativamente aquém dos parâmetros avaliativos da área interdisciplinar. Além disso, em 

sua perspectiva de produção futura, não inclui artigos em periódicos. Ainda em seu plano de 

trabalho, o docente não indica projetos de pesquisa indicados no APCN do PPGCult em que 

poderia colaborar. Vale observar que, em seu currículo, constam projetos de pesquisa em 

andamento sobre deslocamentos de corpos negros haitianos, educação e políticas afirmativas. 

Em sua trajetória enquanto pesquisador, os temas contemplados em sua produção não incluem 

questões territoriais ou territórios constituídos, que são caros à linha 1 do PPGCult. Por fim, 

considerou o presidente que o requerente apresenta indicativos de canais interessantes de 

colaboração internacional. B) Juliana Neves Barros, graduada em Direito, mestre e doutora 

em Planejamento Urbano e Regional, com estágio pós-doutoral no Instituto de Pesquisa e 

Planejamento Urbano e Regional da Universidade Federal do Rio de Janeiro. É docente efetiva 

do Centro de Cultura, Linguagens e Tecnologias Aplicadas da Universidade Federal do 

Recôncavo da Bahia. A requerente enviou plano de trabalho e currículo Lattes atualizado em 

22/04/2025. Quanto à sua atuação em pesquisa, a professora inclui temas como conflitos 

sociais, meio ambiente e políticas públicas; territorialidades e relações étnico-raciais; direitos 

humanos e sociologia do desenvolvimento. Propõe participar dos seguintes componentes: 

Culturas, territórios e territorialidades e Epistemologias de enfrentamento, podendo ainda 

contribuir com alguns temas específicos em outros componentes, como Fricções e conflitos: 

disputas político-culturais. Quanto aos projetos de pesquisa mencionados no APCN do 

PPGCult, afirmou ter interesse mais direto no projeto Linguagens em trânsito: configurações 

dos papeis da chamada “subalternidade” e “opressão” e Pedagogias do cotidiano: artes, 

saberes e fazeres da pessoa (em)comum. Informa a perspectiva de publicar 02 artigos (um já 

se encontra no prelo) e 01 livro em coautoria sobre Ecologias antirracistas. E ainda pretende se 

dedicar a publicações que articulem o debate sobre territorialidades, racismos, insurgências 

político-epistêmicas e a questão ecológica, com periodicidade, ao menos anual, em periódicos 

de relevância nacional. Cita possibilidade de articular parcerias com IPPUR/UFRJ e 

FAU/UFBA. Quanto à sua produção nos últimos 5 anos (a partir de 2020), o presidente 

contabilizou 01 artigo B1, 01 A2; 01 B4 e 01 A3 (no prelo), 02 livros, 03 capítulos de livro e 03 

trabalhos completos em eventos. Observou o presidente que a docente apresenta uma 

produção que, a rigor, é quantitativamente um pouco abaixo dos parâmetros avaliativos da 

área interdisciplinar. Mas, sua perspectiva de produção futura inclui artigos em periódicos. 

Destacou que os temas contemplados em sua produção incluem questões territoriais ou 
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territórios constituídos, sendo clara sua aderência à linha 1 do PPGCult. A requerente também 

apresenta experiência de orientação. C) Rita de Cássia Dias Pereira de Jesus, graduada em 

Direito, mestre e doutora em Educação, com estágio pós-doutoral na área de Antropologia 

Social (CIS-NOVA-Lisboa/IPL- Universidade Eduardo Mondlane), cujo enfoque sobre diáspora 

contemporânea entre Brasil-Moçambique e Portugal, estudando aspectos relativos à formação 

cultural, à etnicidade, e as territorialidades. É docente efetiva do Centro de Cultura, Linguagens 

e Tecnologias Aplicadas da Universidade Federal do Recôncavo da Bahia. A requerente enviou 

plano de trabalho e currículo Lattes atualizado em 14/04/2025. Quanto à sua atuação em 

pesquisa, a professora inclui temas como Políticas Afirmativas, em diferentes comunidades de 

interesse: comunidades populares urbanas, comunidades rurais, juventudes, Universidade, 

comunidades quilombolas, e comunidades escolares na Educação Básica. Até a presente data, 

é integrante de outros dois programas de pós-graduação: Mestrado de História da África, da 

Diáspora e dos Povos Indígenas (CAHL/UFRB), e Programa Interdisciplinar de Estudos sobre a 

Universidade (PPGEISU/UFBA). Propõe participar dos seguintes componentes: Epistemologia 

e Interdisciplinaridade; Cultura, Territórios e Territorialidades; Processos simbólicos, Tradições 

e Territórios; Teorias da Cultura – Tensionamentos Interdisciplinares; Epistemologias e 

Enfrentamentos. Deve-se destacar que a docente tem ampla experiência de orientação em 

todos os níveis de formação acadêmica. Em seu plano de trabalho, não indica nenhum projeto 

de pesquisa em que possa contribuir diretamente no âmbito do PPGCult, mas deve-se 

considerar que as temáticas em que tem atuado se aproximam de questões importantes à 

proposta deste mestrado. Nesse sentido, considerando sua densa trajetória em pesquisas, 

pode facilmente se integrar e até mesmo propor projetos coletivos com franca aderência à linha 

1 do PPGCult, especialmente no que se refere ao estudo de territorialidades. Informa a 

perspectiva de organizar e participar de eventos e de publicar em parceria com integrantes do 

corpo docente do PPGCult. Quanto à sua produção nos últimos 5 anos (a partir de 2020), 

foram contabilizados 04 artigos em periódico A2, 01 em A4 A2; 02  em B4 e 01 em periódico 

sem qualis, além de 14 capítulos de livro. Observou o presidente que sua produção atende aos 

parâmetros quantitativos da área interdisciplinar, mas requer algum esforço no sentido de 

ampliar a aderência à linha 1, contemplando mais claramente questões territoriais. Na 

sequência, o presidente observou que, para deliberação dos pedidos de credenciamento, é 

importante não apenas considerar a produção técnico-científica em termos quantitativos dos 

tipos de publicação, mas também, e sobretudo, o plano de trabalho, em vista do qual temos 

que considerar a disposição do/a candidato/a em ampliar sua aderência à linha do programa, 

de trabalhar de forma cooperativa e integrada com os demais colegas das duas linhas, 

fortalecendo sua interdisciplinaridade. Nas três avaliações realizadas, essas questões mais 

relacionadas a uma apreciação qualitativa do interesse e disposição das/os candidatos/as são 

também parâmetros relevantes e foram devidamente considerados. Em seguida, o presidente 
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coloca os pedidos em discussão. Após todas as considerações sobre os currículos e os planos 

de trabalho, observando dados quantitativos e qualitativos da produção e perspectivas de 

trabalho no âmbito do PPGCult, fez-se a proposta de que as professoras Rita de Cássia e 

Juliana Neves fossem credenciadas como docentes permanentes e o Prof. José Raimundo, 

como colaborador. Em votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. Na sequência, o 

presidente observa que o corpo docente do programa, mesmo com os credenciamentos 

aprovados nesta reunião, ainda não contém o quantitativo mínimo de docentes previsto pelo 

documento orientador da Área Interdisciplinar da CAPES. Nesse sentido, considera que ficam 

prejudicados os itens da pauta de 3 a 6, uma vez que é melhor aguardar a recomposição do 

corpo docente para que se tenha a escolha adequada dos membros do Colegiado, bem como 

da Coordenação e Vice-Coordenação. Ao colegiado, quando regimentalmente constituído, 

caberá definir sua agenda de trabalho e constituição das comissões do PPGCult. Passando 

para o item 7, em o que ocorrer, nenhuma questão foi colocada. O presidente agradeceu a 

presença de todos e declarou encerrada a reunião. Nada mais havendo a tratar, eu, Prof. 

Sergio Ricardo Oliveira Martins, lavrei a presente ata, que será assinada por mim e pelos 

demais membros presentes. Santo Amaro-BA, 05 de maio de 2025. 
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PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
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(Assinado digitalmente em 11/06/2025 11:17 ) 
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COORDENADOR DE CURSO
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